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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ДО ПРОФЕСІЙНОГО САМОРОЗВИТКУ В 

ПЕДАГОГІЧНИХ ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 
Анотація. У статті розглядається проблема підготовки майбутніх учителів до професійного 

саморозвитку у педагогічних закладах вищої освіти. Проаналізовано низку навчальних закладів 

щодо досліджуваної проблеми та досвід, описаний в матеріалах конференції щодо професійного 

саморозвитку педагогічного працівника на основі використання інформаційно-комунікаційних 

технологій та потенційних можливостей мережі Інтернет й інших загальноукраїнських наукових 

конференцій. Наголошено на тому, що юнацький вік є сенситивним періодом для формування 

готовності до особистісного й професійного саморозвитку. Готовність до професійного 

саморозвитку в цей період визначається розвитком «Я-концепції», формуванням професійної 

ідентичності, рівня домагань, ціннісних орієнтацій, мотивації професійного саморозвитку тощо. 

Доведено, що педагогічні дисципліни мають значний потенціал у формуванні готовності майбутніх 

учителів до безперервного професійного саморозвитку, який, однак, не завжди використовується 

повною мірою; всі вони є вузькоспеціальними і стосуються лише окремих аспектів майбутньої 

професійної діяльності. Узагальнений аналіз сучасних програм, нормативних навчальних 

дисциплін, курсів за вибором дає підстави відзначити їх певний потенціал для формування 

готовності майбутніх учителів до професійного саморозвитку. Втім, недостатня увага аналізованих 

навчальних програм і навчальних дисциплін до висвітлення цінності безперервного професійного 

саморозвитку для майбутньої фахової діяльності,  практично-операційної підготовки студентів 

стосовно професійного саморозвитку та інших важливих для формування досліджуваного 

феномену питань зумовила прийняття рішення про доповнення змісту предметів інваріантної 

складової навчальних планів інформацією з проблеми підготовки студентів до безперервного 

професійного саморозвитку. 

 

Ключові слова: професійний саморозвиток, майбутні вчителі, формування, підготовка, творче 

освітнє середовище. 

1. ВСТУП 

Постановка проблеми. Державним документом, що визначає стратегію й основні 

напрями розвитку освіти, є Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ столітті. 

Головною метою є створення умов для розвитку й самореалізації кожної особистості [11]. У 

цьому контексті формування готовності майбутніх педагогів до безперервного професійного 

саморозвитку є, безперечно, надзвичайно актуальним завданням. Адже пріоритетами 
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державної політики, згідно з документом, є особистісна орієнтація освіти, удосконалення 

системи неперервної освіти впродовж життя, створення ринку освітніх послуг, інтеграція 

української освіти в європейський і світовий простір та ін. 

Особливого значення набуває формування готовності майбутнього педагога до 

безперервного професійного саморозвитку на етапі підготовки у ЗВО, оскільки саме в цей 

період закладаються мотиваційно-ціннісні, когнітивні та рефлексивно-діяльнісні основи 

професійного саморозвитку особистості [19]. 

На сучасному етапі становлення української держави однією з нагальних потреб є 

реформування системи підготовки педагогічних кадрів. В умовах євроінтеграційних процесів 

і відповідно до положень Болонської декларації розбудова системи вищої педагогічної освіти 

України є одним із пріоритетних завдань державної політики в галузі освіти.  

Останнім часом постійно зростає рівень вимог до праці вчителя та фахового 

навантаження на нього. Тому актуальною є проблема підготовки вчителя до безперервного 

професійного саморозвитку. В цьому зв’язку важливо дослідити стан практики щодо 

підготовки майбутніх учителів до професійного саморозвитку в університетах. 

Аналіз попередніх досліджень і публікацій. Теорія та практика професійної підготовки 

майбутніх учителів у системі вищої педагогічної освіти є одним із напрямів досліджень 

вітчизняних науковців. Так, вивченням проблеми гуманізації, гуманітаризації та філософії 

освіти займалися В. Андрущенко, О. Базалук, В. Кремень та ін.; особливості педагогіки вищої 

школи розглядали Н. Булгакова, В. Ортинський, Т. Туркот, М. Фіцула та ін. Питанням 

професійно-педагогічної підготовки вчителя та стратегій формування його професіоналізму 

присвячено наукові праці О. Акімової, А. Алексюка, Г. Васяновича, О. Дубасенюк, І. Зязюна 

та ін., а психології професійної діяльності та професійного розвитку педагога – праці Г. Балла, 

Н. Побірченко, В. Рибалки, В. Семиченко, О. Сергеєнкової, Б. Федоришина та ін. 

Формуванням педагогічної майстерності й творчостих здібностей опікувалися Є. Барбіна, 

Ю. Кіщенко О. Отич, С. Сисоєва та ін., професійним становленням молодого вчителя – 

Т. Чувакова та інші. Роль і специфіку організації педагогічної практики досліджували 

Н. Горопаха, О. Почерніна, Г. Шулдик та ін., а питання єдності теорії і практики у професійній 

підготовці вчителя – А. Бойко, О. Пєхота та ін. Значення та впровадження інноваційних 

педагогічних технологій у навчальних закладах відображено в роботах Р. Гуревича, 

І. Дичківської, В. Лозовецької, Г. Сазоненко, Л. Штефан та ін.  

Метою статті є характеристика досвіду підготовки майбутніх учителів до професійного 

саморозвитку в педагогічних закладах вищої освіти. 

2. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

У сучасному українському суспільстві реформування системи педагогічної освіти 

спричинене не лише внутрішніми чинниками, а й прагненням України до створення 

привабливої та конкурентоспроможної національної системи вищої освіти, інтегрованої до 

Європейської системи вищої освіти.  

Погоджуємося з Г. Ковтун, О. Мартиненко в тому, шо визначальною умовою 

підвищення якості національної вищої освіти в цілому є, передусім, високий рівень підготовки 

учительських кадрів, що потребує нагальної перебудови вищої педагогічної освіти, а не 

вдосконалення її окремих пріоритетних напрямів. Важливою складовою досягнення 

позитивних результатів у цьому напрямі є забезпечення на державному рівні високих 

соціальних стандартів для працівників освітньої сфери, необхідних для підняття престижності 

праці вчителя та підвищення мотивації випускників педагогічних навчальних закладів щодо 

роботи в освітній галузі [7]. Вважаємо, що формування готовності майбутніх педагогів до 

професійного саморозвитку сприятиме більш ефективному розв’язанню поставлених завдань. 

Ключовим моментом реформування системи вищої освіти в Україні є прийняття 1 липня 

2014 року нового Закону «Про вищу освіту», який передбачає перехід до Європейської 

кредитної трансферно-накопичувальної системи (ЄКТС). Ця система ґрунтується на 
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визначенні обсягу навчального навантаження студента (обліковується у кредитах ЄКТС), 

необхідного для отримання певного рівня та ступеня вищої освіти. Кількість годин в одному 

кредиті ЄКТС зменшено з 36 до 30 годин, а навантаження одного навчального року за денною 

формою навчання становить 60 кредитів ЄКТС [5]. У Законі «Про вищу освіту» чітко 

визначено рівні та ступені вищої освіти (початковий рівень (короткий цикл), перший 

(бакалаврcький) рівень, другий (магістерський) рівень, третій (освітньо-науковий) рівень, 

науковий рівень); встановлено їх відповідність кваліфікаційним рівням Національної рамки 

кваліфікацій; подано характеристику освітніх ступенів із зазначенням обсягів освітньо-

професійної, освітньо-наукової та наукової програм підготовки спеціалістів відповідного 

освітнього ступеня [5]. 

Проблему забезпечення якості вищої освіти відображено як ключову в усіх стратегічних 

документах Болонського процесу, що є одним із напрямів розвитку Європейського простору 

вищої освіти. Європейські підходи до розбудови систем забезпечення якості вищої освіти на 

інституційному, національному та європейському рівнях знаходяться в процесі еволюційного 

розвитку у взаємозв’язку з іншими  ключовими інструментами реалізації Болонського 

процесу. 

Згідно зі стандартами і рекомендаціями із забезпечення якості в Європейському просторі 

вищої освіти (2015 р.), вищу освіту спрямовано на досягнення багатьох цілей, включаючи 

підготовку студентів до активного громадянства, до їх майбутніх кар’єр (наприклад, сприяючи 

розвитку їх здатності до працевлаштування), підтримку їх особистого розвитку, створення 

широкої бази передових знань, стимулювання досліджень та інновацій [16]. 

Ширший доступ до вищої освіти надає її закладам можливість використовувати все 

більш різнорідний індивідуальний досвід. Відповідь на різноманітність і зростаючі очікування 

вимагає від вищої освіти фундаментальних змін у її наданні; це вимагає більш 

студентоцентрованого підходу до навчання і викладання, включаючи гнучкі навчальні 

траєкторії та визнання компетентностей, набутих поза формальними освітніми програмами. 

Роль забезпечення якості стає вирішальною у підтримці систем і закладів вищої освіти в їх 

реагуванні на ці зміни, водночас гарантуючи, що кваліфікації, набуті студентами, та їх досвід 

здобуття вищої освіти залишаться на першому плані інституційних місій [14]. 

У Національній стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 року [12] вказано, 

що ключовим завданням освіти у XXI столітті є розвиток мислення, орієнтованого на 

майбутнє. Сучасний ринок праці вимагає від випускника не лише глибоких теоретичних знань, 

а і здатності самостійно застосовувати їх у нестандартних, постійно змінюваних життєвих 

ситуаціях, переходу від суспільства знань до суспільства життєво компетентних громадян. 

Вважаємо, що формування готовності майбутніх педагогів до професійного саморозвитку 

сприятиме розвитку такого мислення, відповідних умінь і навичок. 

Метою Національної стратегії є підвищення доступності якісної, конкурентоспроможної 

освіти відповідно до вимог інноваційного сталого розвитку суспільства, економіки; 

забезпечення особистісного розвитку людини згідно з її індивідуальними здібностями, 

потребами на основі навчання протягом життя. 

Стратегія розвитку національної системи освіти повинна формуватися адекватно до 

сучасних інтеграційних і глобалізаційних процесів, вимог переходу до постіндустріальної 

цивілізації, що забезпечить стійкий рух і розвиток України у першій чверті XXI століття, 

інтегрування національної системи освіти до європейського і світового освітнього простору 

Стратегічними напрямами державної політики у сфері освіти повинні стати: 

реформування системи освіти, в основу якої покладатиметься принцип пріоритетності 

людини; оновлення згідно з вимогами часу нормативної бази системи освіти; модернізація 

структури, змісту й організації освіти на засадах компетентнісного підходу; створення та 

забезпечення можливостей для реалізації різноманітних освітніх моделей, створення 

навчальних закладів різних типів і форм власності; побудова ефективної системи 

національного виховання, розвитку і соціалізації дітей і молоді; забезпечення доступності та 
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безперервності освіти протягом усього життя; формування безпечного освітнього середовища, 

екологізації освіти; розвиток наукової та інноваційної діяльності в освіті, підвищення якості 

освіти на інноваційній основі; інформатизація освіти, вдосконалення бібліотечного й 

інформаційно-ресурсного забезпечення освіти і науки; забезпечення проведення 

національного моніторингу системи освіти; підвищення соціального статусу педагогічних і 

науково-педагогічних працівників; створення сучасної матеріально-технічної бази системи 

освіти [12]. 

Центром цієї парадигми є освіта, що розвивається як відповідь на виклики цивілізації й 

одночасно як відповідь на потреби людини знайти своє місце і можливості самореалізації в 

новому глобальному просторі. Освіта, її організація, напрями розвитку, зміст і навчальні 

технології знаходяться в епіцентрі дискусій, що розгорнулися нині у світовому 

інтелектуальному середовищі. Йдеться про опрацювання нової філософії освіти – освіти, яка 

б забезпечила комфортне існування людини у XXI ст. [14]. Вважаємо, що самореалізації, 

зокрема майбутньому педагогу, у новому глобальному просторі значною мірою сприятиме 

сформованість у нього готовності до безперервного професійного саморозвитку. 

Досвід професійного саморозвитку в Україні представляють самі вчителі, зокрема на 

конференціях. Так, наприклад, на науково-практичній інтернет-конференції «Досвід 

професійного саморозвитку молодого педагога» було представлено й узагальнено досвід 

молодих учителів стосовно використання у фаховому саморозвитку ІКТ і можливостей 

Інтернету; участь у семінарах, конференціях, педагогічних читаннях і вивчення досвіду 

авторських шкіл; опрацювання та застосування педагогічних інноваційних технологій тощо 

[3]. 

Досвід професійного саморозвитку вчителів висвітлюється також у збірнику матеріалів 

Всеукраїнської з міжнародною участю науково-практичної Інтернет-конференції «Досвід 

професійного саморозвитку педагогічного працівника на основі використання інформаційно-

комунікаційних технологій та потенційних можливостей мережі Інтернет», у якому подано 

актуальні проблеми створення інформаційно-комунікаційного освітнього простору 

післядипломної освіти для професійного саморозвитку, теоретико-методологічні аспекти 

дистанційного навчання, визначаються форми й методи управління самоосвітою педагога 

тощо [4]. Зауважимо, що досвід професійного саморозвитку найчастіше описують у статтях 

чи в матеріалах конференцій учителі, які вже працюють за тією чи іншою спеціальністю. А 

питання підготовки до професійного саморозвитку майбутніх фахівців розглядають 

переважно в дисертаційних дослідженнях. 

Ділиться власним досвідом і значна частина науковців, які займають проблемою 

професійного саморозвитку. Так, наприклад, М. Поплавська з Національного технічного 

університету «Харківський політехнічний інститут» описує теоретично обґрунтовані й 

експериментально перевірені педагогічні умови формування готовності майбутніх інженерів 

до професійно-особистісного саморозвитку; комплекс інноваційних форм і методів навчання, 

які сприятимуть цьому процесу; вдосконалення змісту лекцій і практичних занять з психолого-

педагогічних дисциплін, що викладаються студентам інженерних спеціальностей [13]. 

А. Кужельний описує досвід впровадження в навчально-виховний процес Чернігівського 

національного педагогічного університету імені Т. Г. Шевченка професійно-орієнтованої 

технології формування готовності студентів технологічних факультетів педагогічних ВНЗ до 

професійного саморозвитку: розробку спецкурсу «Професійний саморозвиток майбутнього 

вчителя», модернізацію змісту й технології педагогічної практики студентів; впровадження 

методичних рекомендацій щодо формування готовності майбутніх учителів до професійного 

саморозвитку [9]. 

С. Кубрак проводила дослідно-експериментальна роботу на базі Національного 

педагогічного університету ім. М. П. Драгоманова, Луцького інституту розвитку людини 

Університету «Україна», Житомирського державного університету імені Івана Франка. 

Одержані результати полягають у розробці системи форм і методів використання 
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інформаційних технологій у професійному саморозвитку майбутнього вчителя філологічного 

профілю, впровадженні програми спецкурсу «Інформаційні технології в професійному 

саморозвитку майбутнього вчителя філологічного профілю», підготовці відповідного 

навчально-методичного посібника [8]. 

Досвід підготовки майбутніх фахівців до професійного саморозвитку має й 

Л. Бондаренко. Практичне значення одержаних нею результатів дослідження полягає в 

обґрунтуванні й апробації в навчально-виховному процесі спеціального курсу «Основи 

професійного саморозвитку майбутнього вчителя музики», тренінгу рефлексії, розробленні 

програми педагогічної практики зі спеціалізації «Режисура позакласних музично-виховних 

заходів» для гуртка «Музично-театральна студія» та її реалізації в межах Соціального проекту 

Київського університету імені Бориса Грінченка «З Києвом і для Києва» [1]. 

3. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

З метою вивчення вітчизняного досвіду підготовки фахівців, зокрема, майбутніх 

педагогів, нами було проведене опитування у Вінницькому державному педагогічному 

університеті імені Михайла Коцюбинського. 

Узагальнення відповідей респондентів показало таке: на запитання «Чи усвідомлюєте ви 

необхідність безперервного професійного саморозвитку?» 57 % опитаних відповіли, що «не 

замислювались над цим питанням»; 35 % зазначили, що їх це не цікавить. На запитання «Чи 

готові ви до безперервного професійного саморозвитку?» лише 3 % відповіли ствердно. На 

запитання «Чи знаєте ви методики (технології) професійного саморозвитку?» 5 % опитаних 

відповіли «так», але конкретизувати відповідь не змогли. На запитання «Чи приділяють 

викладачі у вашому університеті увагу професійному саморозвитку студентів?» 8 % відповіли 

«так», проте більшість опитаних дала відповідь, що не були присутні на лекціях з подібною 

тематикою, хоча значна частина студентів відповіли, що бажали б уже зі студентської лави 

займатися власним професійним саморозвитком, оскільки вважають це вкрай важливим для 

майбутньої кар’єри. 

Як відомо, окремі етапи онтогенезу відрізняються особливостями розвитку й 

саморозвитку особистості, домінуванням тих чи інших напрямів і особливостей розвитку. Так, 

у юнацькому віці виникає проблема визначення життєвого шляху, важливою складовою якої 

є вибір професії. Саме цьому починають підпорядковуватись і соціальні, і психічні процеси. 

Професійне самовизначення надає новий поштовх загальному процесу людського розвитку. 

На етапі дорослості актуалізується потреба у професійному розвитку і саморозвитку як 

формах реалізації особистості у соціальному середовищі, пролонгованість і ефективність яких 

значно зумовлюється механізмом переходу від зовнішньої до внутрішньої детермінованості 

[6]. 

Погоджуємося з В. Семиченко [15, с. 46], яка виділяє такі етапи: ранній, за якого 

інтенсивно відбувається фізичний і психічний розвиток; підлітковий вік, за якого інтенсивно 

відбуваються процеси соціалізації й становлення особистості; юнацький вік, для якого 

характерне підпорядкування соціальних і психічних процесів вибору життєвого шляху, чільне 

місце відводиться вибору професії; етап дорослості, на якому актуалізуються потреби у 

професійному розвитку та саморозвитку як провідній формі реалізації особистості у 

соціальному середовищі, тривалість і ефективність якої значною мірою зумовлюється 

механізмом переходу від зовнішньої детермінованості (зовнішніх вимог і стимулів) до 

внутрішньої (професійного самовдосконалення). 

С. Кузікова цілком справедливо вважає, що проблема становлення субʼєкта 

саморозвитку найактуальнішою є саме в юнацькому віці, коли вирішуються найважливіші 

завдання розвитку особистості: інтеграція і побудова цілісного образу Я, досягнення 

самоідентичності, особистісне, соціальне і професійне самовизначення. За логікою і 

закономірностями становлення особистості, молода людина на початку дорослого життя має 

визначити свої цінності, життєві наміри і взяти відповідальність за їх реалізацію, тобто стати 

саме субʼєктом особистісного саморозвитку. Науковець зазначає, що у значної кількості 
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молодих людей період особистісного та професійного становлення збігається з роками 

навчання у ВНЗ, де вони одержують вищу професійну освіту. Це підвищує відповідальність 

освітян за якість навчання і виховання студентської молоді. Освіта є основним інститутом 

розвитку інтелектуально-культурного потенціалу суспільства. Проте прогрес в усіх сферах 

суспільного життя настільки стрімкий, що жоден фахівець не зможе, базуючись тільки на 

отриманій освіті, ефективно працювати і бути конкурентоспроможним. З викладеного вище 

зрозуміло, що становлення сучасного фахівця можливе тільки за умови єдності розширення 

професійних знань і вдосконалення вмінь та постійного особистісного зростання. А сам 

процес професійної підготовки має відбуватися як процес формування субʼєкта саморозвитку 

[10]. 

Якщо розглянути процес саморозвитку з точки зору вікових особливостей особистості (а 

нас цікавлять студентські роки), то очевидним є те, що саме у цьому віці велике значення має 

емоційна сфера, яка характеризується періодичним переживанням незадоволеності життям, 

собою, іншими людьми. При неправильному педагогічному підході такі стани можуть носити 

деструктивний характер. І навпаки, якщо енергію цих станів звернути на вирішення значущих 

для студента завдань, незадоволеність стане стимулом до конструктивної, плідної роботи [2], 

зокрема, спрямованої на безперервний професійний саморозвиток. 

С. Кузікова зазначає, що однією з основних психологічних умов готовності субʼєкта до 

самозміни є відчуття і усвідомлення ним потреби у самозміні й особистісному зростанні. Така 

потреба, на думку науковця, в юнацькі роки вже назріла. Адже особистісне самовизначення, 

актуальне для цього віку, в сучасній психології розглядають як основу самодетермінації 

власного розвитку. Крім того, в юнацькому віці всі складові самосвідомості набувають 

достатньої зрілості. Можна припустити, що для становлення особистості як субʼєкта 

саморозвитку саме цей вік є сенситивним. А завдання спеціально організованої роботи 

дорослих (педагогів, психологів) з молоддю має бути формування у юнацтва здатності до 

усвідомленого саморозвитку, активізація потреби у самозміні та навчання способам і 

прийомам роботи над собою, що неодмінно включає такі моменти, як рефлексія, 

саморегуляція, самоспостереження, самоаналіз та ін. [10]. 

Юнацький вік є сенситивним періодом для формування готовності до особистісного й 

професійного саморозвитку. Готовність до професійного саморозвитку в цей період 

визначається розвитком «Я-концепції», формуванням професійної ідентичності, рівня 

домагань, ціннісних орієнтацій, мотивації професійного саморозвитку тощо. 

Проаналізуємо потенційні можливості педагогічних дисциплін, які вивчають студенти 

ОКР «бакалавр» у Вінницькому державному педагогічному університеті імені Михайла 

Коцюбинського, з точки зору підготовки майбутніх педагогів до безперервного професійного 

саморозвитку. 

На кафедрі педагогіки і професійної освіти викладаються такі дисципліни: «Педагогіка», 

«Історія педагогіки», «Методика виховної роботи», «Основи педагогічної майстерності», 

«Основи педагогічних вимірювань і моніторингу якості освіти», «Педагогічна практика» та ін. 

Метою вивчення дисципліни «Педагогіка» є підготовка майбутніх учителів до навчання 

і виховання учнів загальноосвітньої школи, засвоєння студентами системи принципів, форм, 

методів і прийомів навчання та виховання, формування загальнопедагогічної компетентності 

та розвиток педагогічного мислення. У контексті дослідження вважаємо можливим під час 

вивчення цієї дисципліни впливати на формування готовності майбутніх педагогів до 

професійного самовдосконалення й саморозвитку. Це може бути відображено в завданнях 

вивчення дисципліни: засвоєння ключових положень і проблематики сучасної педагогіки; 

формування педагогічної позиції й індивідуального стилю педагогічної діяльності; 

формування досвіду самостійного і творчого аналізу й оцінки педагогічних явищ і процесів; 

набуття умінь теоретичного проектування та практичного конструювання навчально-

виховного процесу, спрямованого на розвиток особистості учнів та їх творчу самореалізацію; 

формування педагогічного мислення, професійної самосвідомості – варто додати, на наш 
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погляд, завдання формування професійної самосвідомості та готовності до професійного 

саморозвитку. Відповідно, студенти отримуватимуть додаткові знання закономірностей 

розвитку (й саморозвитку) особистості; принципів саморозвитку; методів самопізнання і 

професійного саморозвитку й уміння використовувати теоретичні знання для власного 

професійного саморозвитку; здійснювати педагогічну рефлексію, організувати власний 

професійний саморозвиток тощо [17; 18]. 

З метою підвищення ефективності підготовки майбутніх педагогів до безперервного 

професійного саморозвитку вважаємо за доцільне увести до навчальної програми тему 

«Професійний саморозвиток учителя» та доповнити зміст низки тем практичних, 

лабораторних занять, індивідуальних завдань і тем для самостійного опрацювання [17; 18]. 

Наприклад, доповнення згідно з розробленими методичними рекомендаціями стосовно 

підготовки до професійного розвитку майбутніх педагогів стосувалися таких тем:   

Змістовий модуль 1 «Загальні основи педагогіки і дидактика». Під час вивчення теми 2 

«Розвиток, соціалізація і виховання особистості» доцільно ввести питання про саморозвиток 

(і професійний саморозвиток) особистості. Під час вивчення теми 9 «Технологія навчання» 

доречно розглянути технології саморозвитку й професійного саморозвитку особистості.  

Змістовий модуль 2 «Теорія виховання і школознавство». Під час вивчення теми 2 

«Механізми, закономірності та принципи виховання» бажано ознайомити студентів із 

психологічними механізмами й принципами професійного саморозвитку; теми 3 «Методи 

виховання» – з методами самовиховання й саморозвитку. Тему 5 «Самовиховання як фактор 

розвитку особистості» варто доповнити розділом «Професійний саморозвиток педагога» 

тощо. Згідно з цими змінами внести доповнення й до практичних і лабораторних занять. 

Детальніше вони описані в підрозділі, присвяченому формувальному етапі експерименту. 

Отже, навчальна дисципліна «Педагогіка» має значні потенційні можливості у 

підготовці майбутніх педагогів до безперервного професійного саморозвитку, які можуть бути 

використані за умови посилення змісту дисципліни матеріалом стосовно професійного 

саморозвитку, використання викладачами спеціально розроблених завдань і вправ. Те ж саме 

можна сказати й про інші навчальні дисципліни. 

4. ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

Підсумуємо, що педагогічні дисципліни мають значний потенціал у формуванні 

готовності майбутніх учителів до безперервного професійного саморозвитку, який, однак, не 

завжди використовується повною мірою. 

Не применшуючи потенційні можливості проаналізованих курсів педагогічного 

спрямування для професійного саморозвитку майбутніх учителів, все ж зауважимо, що всі 

вони є вузькоспеціальними і стосуються лише окремих аспектів майбутньої професійної 

діяльності. Отже, здійснений нами аналіз сучасних програм, нормативних навчальних 

дисциплін, курсів за вибором дає підстави відзначити їх певний потенціал для формування 

готовності майбутніх учителів до професійного саморозвитку. Втім, недостатня увага 

аналізованих навчальних програм і навчальних дисциплін до висвітлення цінності 

безперервного професійного саморозвитку для майбутньої фахової діяльності,  практично-

операційної підготовки студентів стосовно професійного саморозвитку та інших важливих для 

формування досліджуваного нами феномену питань зумовила прийняття автором рішення про 

доповнення змісту предметів інваріантної складової навчальних планів інформацією з 

проблеми підготовки студентів до безперервного професійного саморозвитку. 

Здійснене нами вивчення стану підготовки майбутніх учителів до професійного 

саморозвитку у педагогічній практиці дає підстави стверджувати, що значна кількість 

загальноосвітніх навчальних закладів України намагається запровадити ті чи інші заходи, що 

стосуються професійного саморозвитку студентів: організовуються круглі столи з передовими 

учителями, проводяться бесіди, лекції тощо. Проте варто зазначити, що цього недостатньо для 

якісної підготовки майбутніх педагогів до безперервного професійного саморозвитку. 
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Abstract. The article considers the problem of training of future teachers for professional self-development 

in pedagogical institutions of higher education. A number of educational establishments on the researched 

problem and experience described in the materials of the conference on professional self-development of a 

teacher based on the use of information and communication technologies and potential of the Internet and 

other all-Ukrainian scientific conferences are analyzed. It is proved that pedagogical disciplines have a 

significant potential in the process of  forming the readiness of future teachers for continuous professional 

self-development, which, however, is not always fully used; they are all highly specialized and relate only 

to certain aspects of future professional activity.   The generalized analysis of the modern programs, 

normative educational disciplines, elective courses gives grounds to note their potential for formation of 

readiness of future teachers for professional self-development. However, the lack of attention of the 

analyzed curricula and disciplines to highlighting of  the value of continuous professional self-development 

for future professional activities, practical and operational training of students on professional self-

development and other important issues for the formation of the phenomenon led to the decision to 

supplement the content of the invariant component of curricula with information on the problem of 

preparing students for continuous professional self-development. 

 

Key words: professional self-development, future teachers, motivation, formation, training, creative 

educational environment. 
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Анотація. У статті розглядається проблема готовності психологів до професійної мобільності, яка 

зростає впродовж набуття ними професійного досвіду. Йдеться про те, що сучасна підготовка 

майбутніх психологів, зокрема, в педагогічних університетах більшою мірою орієнтована на 

підвищення якості їхніх знань, умінь, навичок, залишаючи їхню професійну мобільність на другому 

плані. У дослідженні визначено «готовність майбутніх психологів до професійної мобільності» як 

динамічну, інтегративну якість особистості, яка в умовах високої динамічності суспільних відносин 

 
© Н. І. Лазаренко, В. С. Зубко, 2020 


